



历史旧影中的新江桥

注释

- [1]清·徐凤垣 《甬江竹枝词》
- [2]清·胡湜 《江行》
- [3]清·戈鲲化 《绝句八首》
- [4]《宁波史志》2015年第一期《新江桥建造时间、地点及建造人考》
- [5][6]《宁波闲话》1933年3月13日
- [7]《申报》1877年9月15日
- [8]《申报》1877年8月3日
- [9]《申报》1912年12月30日
- [10]《申报》1922年9月3日
- [11]《申报》1929年11月6日
- [12]《申报》1937年6月28日
- [13]《时事公报》1946年8月25日

改建 心有余而力不足

最早筹划改建新江桥的是德国人穆麟德(也译作莫勒德夫)，此人时任浙海关税务司，是江北岸工程局的创始人，也是首任实际负责人。1898年，穆麟德打算将新江桥改建为铁桥，而将浮桥移到盐仓门外，并计划在江北岸前后沿江一带建筑马路。次年，马路是拓宽了，新江桥也因马路拓宽江面变窄，浮船由十八艘减为十六艘，但改建新江桥的工作仅仅是丈量一下江面，1901年穆麟德去世，首次改建便没了下文。

第二次发起改建，是在灵桥尚在建设的1935年。当时测算，若灵桥竣工后继续改建新江桥，可节省经费五万余元。善于精打细算的宁波人，开始着手改建新江桥，为利于募捐，还决定新江桥改建后名为中正桥。1936年灵桥建成，老江桥变成新江桥，新江桥成了老江桥，出现了所谓“旧者新而新者老”的情况，改建新江桥呼声更高，人们期盼数年后新江桥改建告成，飞梁千尺，翼然江上。灵桥筹建者也余勇可贾，通桥大典后仅仅过了十天，宁波旅沪同乡会就专门为改建新江桥开会，决定组织沪甬两筹备处，沪筹委由杜月笙、俞佐庭、张继光、金廷荪、秦润卿、费延芳、朱守梅、竺梅先、张申之、乐振葆等三十九人担任；甬筹委由王文翰、俞佐宸、陈如馨、周大烈、金臻庠、余润泉、毛稼笙、朱旭昌、卓葆亭、陈宝麟、俞济民等十一人担任。建筑经费定七十万，沪筹六十万，甬筹十万。并征求发起人三百五十人，每人至少担任捐募两千元。第二年六月，建造中正桥筹委会总干事竺梅先、设计组主任陈寿芝等专程从上海来宁波，对新江桥进行勘测，据他们意见：“新江桥长四百三十英尺，改建时为稳固计，非用三洞桥不可。但对于经费及船路皆发生影响，故拟改建独洞环形大铁桥，将桥之南端移置于甬东司巷道头，由此桥身将可缩短二十英尺。”^[12]竺梅先等回沪后，将拟定设计书提交大会

嬗变 一桥飞架南北

据《宁波市志》所载，解放后，1958年也曾准备改建新江桥，但仅仅是在1960年完成地质钻探就结束了。

风烛残年的新江桥，直到107岁那年，终于等到了姗姗来迟的接班人。1970年9月30日，一座三孔双曲钢筋混凝土拱桥建成了，桥名“反帝桥”，但在老百姓的口中，它依然是新江桥。这种桥当时十分流行，是“多快好省”的产物。它能预制装配，不需拱架施工，从而节省木料，缩短工期。新江桥从动工到通车只化了一年两个月时间。

但是，由于地理位置关系，新江桥位于江流弯曲处，桥梁与江流不是垂直相交，桥身一宽，船舶过桥更加困难，再加上此处江面狭窄，水流湍急，潮位高时，经常发生船撞桥、桥卡船事故。伤痕累累的新江桥，在2006年9月被鉴定为危桥而紧急封桥，次年12月拆除。

而今，在全市人民的期待中，新江桥3.0版即将面世了。“康庄直接道途平，攘往熙来起颂声”，百多年前戈鲲化赞颂新江桥的诗句，将被后人续唱下去。